



# 宁波银行业奋力谱写 “绿色金融”新篇章

中央金融工作会议指出,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”。

绿色是高质量发展的底色,绿色金融通过支持“双碳”目标的发展,满足绿色产业的资金需求,从技术革新、产业升级、环境保护、节约能耗等各方面全力优化产业结构,改善资源要素的使用和分配机制,提升经济发展的质量和效率。

在国家金融监督管理总局宁波监管局指导下,宁波市银行业金融机构积极贯彻落实中央金融工作会议精神,坚定不移地践行金融工作的政治性、人民性,持续发力绿色金融领域,多措并举创新绿色产品,以高质量金融服务赋能经济社会高质量发展。

农业银行宁波市分行创新推出系统内首笔“双碳资信贷”,抢抓宁波作为全国首个碳资信评价体系建设及金融应用试点城市的契机,成功与“碳资信”平台、宁波市融资担保有限公司合作,充分应用全市碳资信评级体系建设成果,创新推出小微增信贷项下子产品“双碳资信贷”。

此外,为推动“蓝碳”交易市场的建设,该行还通过发放浙江省首笔海洋碳汇预期收益权质押贷款,开辟了金融支持海洋碳汇生态产品价值实现的新路径。

为构建科学合理的绿色金融业务体系,深入践行绿色发展理念,宁波银行推出绿色低碳贷、碳减贷、排

污权质押、公益林补偿收益权质押贷款等绿色信贷产品与服务。该行在绿色金融大背景下,通过创新环境权益融资产品,推动绿色信贷业务发展,发行全国首单“绿色碳资产债券”,发放宁波市首笔“碳排放配额质押贷款”,为企业提供了新型、可供推广的融资方式。

中国银行宁波市分行持续优化行业信贷结构,大力推进绿色金融优先发展,积极引导金融资金投向绿色产业领域,多维度推动绿色金融发展。该行创新推出《信贷工厂“光伏贷”业务服务方案》,为从事分布式光伏发电设计、开发、建设及运营的小微企业、专业合作社等提供授信支持;通过积极与主流新能源品牌合作

方建立稳固的绿色分期业务合作关系,加大对新能源汽车消费提供消费信贷支持,服务绿色转型、推动绿色消费。

宁波通商银行推出“能效通”专项绿色金融产品,致力于解决合同能源管理项下节能服务公司的融资难题。此外,该行积极推进科技和绿色金融业务融合发展,结合宁波普惠平台应用,派遣专人至中国人民银行开展数据建模,并利用普惠平台相关数据,做好制造业、绿色金融、科创等领域细分的评分模型。该行还出台信用风险模式管理办法,进一步加强宁波通商银行数字化转型、金融科技应用对于绿色金融领域的提升。

通讯员 顾云 记者 周雁



## 当传统中医药遇上现代“黑科技” 会擦出怎样的火花?

当前,刷屏全网的 ChatGPT 和 Sora,让 AI 大模型走进大众视野。除了聊天和视频应用外,AI 大模型也正在走进千行百业,掀起垂直行业的革命。在宁波镇海,有一家互联网科技企业,正试水“中医药+AI 大数据”,走出生物医药行业的创新之路。它就是浙江九为健康科技股份有限公司(以下简称九为健康)。2月28日,该公司与华为联合建设的九为盘古中医药大模型项目正式启动,旨在借 AI 和大数据提升中医药研发效率,为中西医结合治疗探索更多可能性。

当传统中医药遇上现代“黑科技”,会擦出怎样的火花?记者来到九为健康一探究竟。



九为健康与华为的工作人员联合推动大模型落地。记者 严瑾 摄

### 当中医药邂逅大数据

“来,尝尝我们的参精气血茶!”记者刚走进九为健康的大厅,工作人员便端来一杯热腾腾的饮品,他告诉记者,“这是我们根据中医药大数据自主研发的药食同源产品,里面的人参、枸杞、黄精、玉竹等药材配比是在 AI 辅助下独家生成的。”

中医药与 AI 大数据,这两个“八竿子打不着”的概念,为何能“梦幻联动”?

九为健康总经理王巍回应了记

者的好奇:“诚如我们所知,中医理论主要表现为哲学思想,难以被科学论证。传统中草药成分不明确、作用机制不清晰、毒副作用难评估,给中药研发带来巨大挑战。而我们通过产学研合作,联合国家科技进步二等奖得主、西北大学王永华教授及其团队,破解了这一痛点。”

王巍介绍,王永华团队搭建的国内首个中药系统药理学数据库和分析平台(TCMSP),能够对中药进行化学成分分析、靶点预测、疾病诊断

适配,颠覆了传统的药物研发模式,使之提质增效。该平台已进入国内100多所院校,成功应用于1500多个新老药物的开发和研究。

“有了这款‘神器’,广大药企可以搭建中药‘虚拟人’,模拟不同配方药物的治疗效果。比如,甘草能止咳,但究竟剂量多少合适、搭配哪些药引,都能经平台测算而得出数据。基于TCMSP,我们在短短半年内研发出100多款药食同源食品,即将投入市场。”王巍称。

### 用 AI 大模型为行业赋能

仅有大数据还不够,AI的“大力出奇迹”,能够让各行各业“跑”出更快加速度。

去年,ChatGPT“走红”,激发了业内人士对大模型的关注,而事关民生、场景丰富的医疗行业,恰是垂直大模型落地的最佳领域之一。九为健康投入超1000万元“牵手”华为云,联合创新打造九为盘古中医药大模型,预计今年5月底正式对外发布。

“我们将TCMSP平台里10余万

种中医药的名称、疗效、病例等数据,导入大模型进行训练,再由 AI 快速计算出最合适的药物配方。原本需要挨个检索数据库的工作,将被 AI 的‘大脑’取代,得以大幅缩短中药研发周期,加快新药上市,并辅助医生诊断,为患者推荐处方。”王巍表示。

在企业端,按照王巍的设想,该模型的落地将带动宁波医药产业链协同发展。比如,宁波海曙的贝母、黄精等药材种植商,可借助 AI 获得精

加工的配方,以提升产品附加值;在镇海,从事脉诊仪等医疗设备的制造商,能通过 AI 诊疗数据延伸服务链。

在消费端,王永华教授指出,盘古大模型有望更好地挖掘中医药治疗复杂疾病的潜力,“通过收集、整合、分析大量病历和个人健康信息,AI 大模型有望为患者提供个性化的健康管理建议,甚至成为‘专属医疗顾问’,有助于预防疾病发生、提升健康水平。”

### ●记者手记

近年来,ChatGPT 的“狂飙”,拉开了 AI 大模型时代的序幕。360 集团创始人周鸿祎曾说:“AI 大模型,是人类有史以来发明的最有力的工具。未来属于会正确使用大模型的人。”

九为健康瞄准“大健康”赛道,联合专家团队从中医药入手,打造垂直行业大模型,既体现宁波企业拥抱前沿科技的前瞻视野,又在生物医药这一事关国计民生的战略性新兴产业中补上了一块为传统医学融入现代科技的“拼图”。

有业内人士认为,AI 大模型只有从通用进入到垂直,转到产业落地,才能证明真正的价值。除了中医药外,宁波的绿色石化、新材料、新能源等领域的相关企业,同样可以考虑借 AI 大模型提升研发和制造效率。这也是九为健康作为“先行者”带来的启示。

记者 严瑾 通讯员 李世研 陆之麟